

汉江晨报



微信扫描二维码
关注安康日报公众平台



初夏的瀛湖,树绕水,水满湖。
早晨的霞光映照在湖面上,几艘巡逻艇停靠在岸边,显得格外宁静。湖水静悄悄地流淌,闪烁着粼粼的水光,成群结队的小鱼儿,在清澈的水中与桃花水母怡然自得地游着,时而跳起欢快的舞蹈,好一幅生态和谐的画面。
家住汉滨区瀛湖镇清泉村的村民郭邦超,从十几岁便在瀛湖里讨生活,至今三四十岁了,亲身经历了瀛湖鱼类资源由多变少。实施禁渔以后,他安心发展起了林果种植,干起了工程,带动周边群众共同致富,日子也渐渐红火。这让郭邦超觉得踏踏实实又高兴。
陈同建是瀛湖镇桥兴村村民,也是一名渔政协管人员,每遇闲暇时间,就走家串户,给村民们宣传讲解禁渔政策和生态资源保护的意义,并率先把自家农家乐“野生鱼”广告招牌拆了下来。

只为十年之“约”

——安康瀛湖生态旅游度假区强力推进“十年禁渔”工作

记者 杨迁伟 通讯员 吴安 徐天宇

未雨绸缪 自觉吹响禁捕号角

距离安康城区西南16公里的瀛湖,素有“陕西千岛湖”之称,是我国南水北调中线工程的重要水源涵养区。一湖清水哺育着近百种具有开发价值的鱼类。然而,随着人们无节制地索取,瀛湖的鱼类资源明显减少,水域生态环境受到破坏。据有关文献记载,瀛湖共有鱼类92种。然而,在2017年瀛湖渔业资源普查时发现,瀛湖现存鱼类53种,也就是说汉江流域鱼类品种减少了三分之一。实施禁渔,修复生态,加强瀛湖水生生物资源保护迫在眉睫。

从2018年至今,瀛湖生态旅游度假区每年都采用印发宣传单、悬挂标语、巡回播放通告和视频等形式,持续开展“小手拉大手·禁渔保生态”主题教育宣传活动,深入环湖村组、码头渡口、集贸市场、辖区学校,宣传保护渔业资源的重要性,瀛湖库区群众“十年禁渔”思想自觉和行动自觉得到持续提高。

2020年3月1日,在“长江十年禁渔”通告发布仅两个月后,安康瀛湖生态旅游度假区面向社会通告率先启动“十年禁渔”,使之成为全省最早实行“十年禁渔”的天然水域。并同期成立了“瀛湖生态旅游区长江流域重点水域非法捕捞专项整治工作专班”和“瀛湖生态旅游区长江流域禁捕工作领导小组”,印发了《关于加强瀛湖水生生物资源保护的通告》和《长江流域重点水域十年禁捕工作方案》,把“十年禁渔”工作纳入部门年度考核。

2021年元旦刚过,瀛湖生态旅游度假区党工委召开第一次党工委委员会议,专题研究部署

2021年度“十年禁渔”工作。要求坚持“共抓大保护,不搞大开发”的总要求,客观地总结2020年“十年禁渔”工作好方法、好措施、好经验,发动社会力量,强化联合执法,确保长江流域重点水域禁捕退捕政策落到实处,为“十年禁渔”打下坚实基础。

今年3月,国务院部际专班实地核验收小组先后对瀛湖镇清泉村、桥兴村唐家链子“十年禁渔”工作开展情况进行了实地走访和问卷调查,对瀛湖生态旅游度假区“十年禁渔”工作起步早、措施硬、效果好给予了高度认可。

创新执法 让巡护起航在行动

6月5日凌晨,瀛湖渔政执法人员夜间巡查时,在汉滨区流水镇新庄子水域现场抓获非法捕捞人员3名,没收渔获物进行无害化处理,暂扣涉案“三无”船舶3条。据统计,近两年来已立案查处非法捕捞案件5起,涉案人员6人。

瀛湖“十年禁渔”工作全面启动以来,瀛湖生态旅游度假区运用“渔政+”的模式强势推进“十年禁渔”工作,探索形成了“区镇联手、部门联合”和“乡镇吹哨、部门报到”的协同执法工作机制。辖区内渔政、综合执法、公安、市场监管等部门联合执法,管委会相关部门与辖区各镇通力协作、齐抓共管。瀛湖渔政部门继续采用“渔政执法+企业管护”的协作模式,坚持“两天一小查,三天一大查”的巡查制度,科学分析非法捕捞人员活动规律,运用错时执法和全天候湖面巡查相结合的方式,加大夜间执法巡查力度,减少执法盲区,及时打

击和防范非法捕捞行为发生。

没有买卖就没有杀戮,斩断野生鱼类消费环节是“十年禁渔”的有效措施。瀛湖渔政部门联合各镇办市场监管部门与库区周边农家乐签订拒食拒捕水生野生动物倡议书和承诺书,提高环湖群众保护水生野生动物思想认识;处理非法捕捞案件注重追根溯源,着力查找违法工具来源,联合各镇办市场监管部门加强对农贸市场、网具销售、消费环节的监督检查,从源头上打击电鱼、抬网等非法捕捞行为;建立非法捕捞行为不良记录,列出重点监控对象名册予以重点关注,把非法捕捞行为消灭在萌芽状态。瀛湖管委会与汉滨区检察院联手挂牌成立汉滨区检察院驻瀛湖生态检察办公室,积极探索建立刑衔接和联合护渔工作机制,提升渔政执法水平、树立渔政执法权威;印发《文明垂钓公约》,采用面对面劝导、人员驱离、暂扣渔具等措施,全面推进文明垂钓,有效制止了多人多竿、一线多钩等生产性垂钓行为;严格限定放生水生生物种类,实行放生活动事前报备和现场监督检查制度,织密纵向到底、横向到边的水生生物资源保护屏障。

加强监管 向群众要力量

瀛湖渔政管理部门现有执法人员4人,需管理6.9万亩水域,面临新形势、新要求,工作压力和难度不断加大。如何破解水域广、人员少、任务重的现实和做好禁渔工作之间的矛盾,成为每一个瀛湖渔业人员共同思考的话题。
水若无鱼,人何以渔?显然,群众是“十年禁

渔”的主要力量,也是禁渔工作的最大受益者和监督者。瀛湖水域面广,涉及村镇较多,哪些地方存在禁渔工作薄弱环节,群众心里最清楚。因此广泛发动群众参与“十年禁渔”是最有效的捷径。

对此,瀛湖管委会一方面结合湖长制,赋予护湖员和“两违”管控信息员大水面分段包干日常监管职责,实施网格化管理,实现“人防”;一方面配合市农业综合执法大队、铁塔公司实地勘选安装调试长江流域重点水域禁渔视频监控试点,实现对各类非法捕捞和破坏生态环境等行为的预警、跟踪、锁定和取证等工作,争取实现“技防”全覆盖,提升禁渔智能化监管能力;同时,制定组建了“十年禁渔”志愿者行动方案,将于近期正式组建“十年禁渔”志愿者队伍,积极发动社会力量参与禁渔工作,引导市民群众监督和举报非法捕捞行为,实现“群防”。

今年6月24日,国家农业农村部长江流域禁捕退捕工作专班检查组对瀛湖生态旅游度假区“十年禁渔”工作进行抽查,对瀛湖生态旅游度假区渔政执法监管人防+技防+群防的综合监管能力予以了充分肯定。

2020年12月31日,长江流域重点水域“十年禁渔”陕西分会场全面启动仪式在瀛湖生态旅游度假区举行。会前,时任陕西省政府副省长魏增军望着碧波浩渺的湖面,对在场的各市代表说:“陕西禁渔看安康,安康禁渔看瀛湖。”方向已明确,路径已清晰,号角已吹响,奋进正当时!瀛湖生态旅游度假区将上下一心,继续发扬“创新、责任、担当、荣誉”的瀛湖精神,肩负新使命、踏上新征程,坚决打赢瀛湖“十年禁渔”攻坚战。

水清鱼跃 岸绿景美

——湖北推进长江流域重点水域禁渔观察

新华社记者 王贤 侯文坤

省潜江市首次发现江豚活动。

今年以来,国家一级保护动物长江江豚屡屡现身长江湖北段。在宜昌,江豚成群出游,江豚母子同游、怀孕江豚独游的视频引来众多关注;在武汉,城区江段多次出现江豚踪影,引起政府、科研机构和社会的关注;在荆州,江豚群体不断扩大,成为江豚迁地保护典范。

专家表示,江豚现身反映出长江、汉江禁捕工作带来的生态环境改善。“江豚主食小型鱼类,长江‘十年禁渔’使得江豚饵料增多,为江豚回归提供了保障。”中科院水生生物研究所研究员王克雄说。

水清鱼跃、江豚回归的和谐画卷在荆楚大地书写,背后是湖北各地深入推进长江退捕渔民转产安置,持续开展常态化执法监管,着力巩固“四清四无”成效,打好长江禁捕攻坚战的努力和作为。

湖北省农业农村厅相关负责人表示,他们坚持“水上打”“岸上查”“市场管”全链条发力,构筑起长江“十年禁渔”的铜墙铁壁。今年1月至5月,湖北查办非法捕捞案件156起,仅为去年全年月均案件数的1/4,涉渔违法行为得到有效遏制。
——坚持“水上打”。公安、农业农村等部

门建立常态化联合执法机制,实现全流程、全流程、全天候打击。5月12日,湖北、安徽、江西、湖南、重庆签订长江“十年禁渔”联合执法合作协议,深化交界水域执法监管合作。

——坚持“岸上查”。持续开展船网清查,按照“统一回收拆解一批、标识登记移交一批、执法打击销毁一批”原则,集中整治清理船舶38896艘,累计收缴各类非法渔具21679套。

——坚持“市场管”。从生产到流通全链条监管,开展检查14.7万次,检查水产品交易等各类市场主体151.6万家次;检查电商平台网店、网站16.4万家次;检查酒店、餐饮单位85.6万家次,发现整改问题8500个;累计查办案件629件。

“退捕还鱼”的关键在渔民,难度也在渔民。记者2015年见到白水港村渔民刘泽奎时,他正为养老问题发愁,如今老两口每月能拿到3000多元的养老金。“年纪大的有新农保,被征地农民养老保险或者最低生活保障,现在大家更关心自己的健康,在江边绿道散步,广场上跳舞。”刘泽奎笑着说。

祖祖辈辈在黄盖湖半耕半渔的湖北咸宁赤壁市余家桥乡安咀村村民方长清去年8月上交了船只、渔网等渔具,当上了护鱼员。“绿水青

山就是金山银山,上交了渔具后,政府考虑到我们家人多、生活比较困难,就让我当护鱼队的护鱼员。过去是向母亲河索取,现在是保护,很光荣。”方长清说。

据介绍,湖北省及时出台《长江禁捕退捕渔民安置保障集中攻坚方案》等16个政策性文件,指导各地科学精准落实各项安置政策。23712名需转产安置渔民全部安置到位,退捕渔民中符合参保条件的31974人全部参保,已有30357人享受社保补贴,1321人成为护鱼员,其中大部分是原来的渔民。

湖北省农业事业发展中心主任黄国雄说,为确保长江“十年禁渔”开局精彩,湖北大力推进以“岸线长”责任制为主要内容的网格化管理,打通长江禁渔“最后一公里”。“江段长”对本江(湖)段禁捕工作负属地主体责任,“岸线长”对本岸线负属地主体责任。

多位湖北渔政执法人员表示,学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神,就要把长江流域重点水域禁捕退捕这一党中央全局计、为子孙谋的重要决策部署落到实处,坚决打赢打好长江禁捕持久战,把个人奋斗融入长江大保护伟大事业中,为推动人与自然和谐共生,建设中国特色社会主义生态文明贡献力量。



石泉县池河镇双营村一组迎池路百米处,有一株古老的桂花树,它枝繁叶茂,葱茏劲秀,树冠高耸浓密形似蘑菇状,如同一位老者默默守护这方水土。

这是一株有着300余年树龄的古树,经过雨水的不断冲刷,根系日渐裸露出来,但依然有力地扎根泥土中。紧邻桂花树的是一间土木结构柴房,现在早已废弃。树的主干粗壮需两人合围,一人高时又分支四处,越往上枝叶越发茂盛,分叉也越多。由于古树苍劲有力,纵横交错,即使才初春,已是绿意盎然,为小山村萧瑟与清冷增添了一丝生机。据悉,2007年,为了更好地保护好这株古树,县镇两级政府登记造册,把它列入石泉县“名贵树种、重点保护”名单,并在当年为其挂牌认定,于是这株无名的桂花树有了自己的身份标识。

双营村村民谭军介绍,小时候他家就住在公路对面的半坡上,目光所及就能看到这颗桂花树,这些年因为没有遭受太大的人为和自然破坏,现在这棵树和记忆里相差无几。“这些古树仿佛是历史的象征,承载着谭氏家族先辈们的辉煌与沧桑。”谭军感慨道。在村民谭文陝的眼里,有一种说不清的情愫,这是谭氏先辈们留给后代的念想,即是对家族的守望,更是对后人的警醒。据他回忆,儿时他和伙伴经常在树荫下嬉戏打闹,和父母一块在旁边的滩地耕种劳作,歌凉树下听父母讲那些过去的故事。谭文陝说,他们祖籍于广东一带,在嘉庆道光年间因为战乱被迫北迁,一路辗转定居于此,后来就开荒、建房、置地,一代又一代的谭氏儿女在此处落地生根、开枝散叶,生生繁衍。

据统计,池河镇古树名木共计19株,其中一级古树5株,二级古树3株,三级11株。古树名木蕴含悠久历史,内涵丰富,意义深远。它们是饱经风霜的老者,也是地方人文与生态环境的见证者,古树历经战乱、灾荒等特殊年代,幸免被砍伐、烧毁,仍然完好,这得益于凝敛厚重、朴实无华的民风,以及当地政府部门保护。如今,提起这些古树名木,当地群众人人自豪,这既是一种荣誉,也是一种责任。

承载着记忆的古树名木

通讯员 张丽娟